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1. Összefoglaló az előző dolgozatból 
5 pont
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Töltsd ki értelemszerűen az ábra pontozott részeit! Válaszolj a kérdésre!
Melyek a szmog kialakulásának általános feltételei?

2. Jelölünk
15 pont
Olvasd el figyelmesen az Internetről vett cikket!

A vegyjel a kémiai elemek rövid kémiai jele. A természetben is előforduló elemeket mind egy, vagy két betűvel jelöljük; néhány mesterségesen előállított radioaktív elem vegyjele három karakterből épül fel, például Uub, amit később neveznek el a IUPAC döntése alapján állandó néven. A vegyjelet mindig nagybetűvel kezdjük, de a következő karakterek, ha vannak, mindig kisbetűk. Noha az elemek neve nyelvenként eltérhet, a vegyjelek nemzetközileg ismertek és azonosak, a IUPAC szabályai szerint.

A vegyjelek a periódusos rendszerből olvashatók ki. A ma használt vegyjeleket Jöns Jakob Berzelius (Västerlösa, 1779. augusztus 20. – Stockholm, 1848. augusztus 7.) svéd vegyész fejlesztette ki. Ő a 19. század első felének legjelentősebbnek tartott személyisége a kémia tudomány területén.

Bevezette az elemek jelölésére a latin vagy görög nevük első, illetve – ütközés esetén – első két betűjéből álló vegyjeleket, amelyeket – kis módosítással – máig is használunk. 

1828-ban korának legpontosabb atomtömeg-táblázatát publikálta. Bevezette az allotrópia fogalmát. 

Felfedezett három elemet: a szelént, a szilíciumot és a tóriumot, valamint Wilhelm Hisinger svéd geológussal közösen egy negyediket is, a cériumot. Számos vegyület összetételét meghatározta. 

Több laboratóriumi eszköz és analitikai eljárás bevezetése is Berzelius nevéhez fűződik. Rakéták fejlesztése terén is folytatott kutatásokat. Hosszú ideig évente publikált összefoglalót a kémia új eredményeiről.

Írd fel a Berzelius által felfedezett elemek vegyjelét!

A vegyjelek az elemek általában görög ill. latin eredetű nevéből képzettek. Az alábbi táblázatban egyes elemek nevével és jelével kapcsolatos információk vannak, de sajnos valahogy az adatok összekeveredtek. Egyenes vonallal húzd alá az 1-es rendszámú, hullámos vonallal a 2-es rendszámú, szaggatott vonallal a közülük legnagyobb rendszámú elem adatait! A többi adatot most nem kell kiválogatni, jelölni!
	idegen eredetű neve
	ez mit jelent magyar nyelven?
miről kapta a nevét
	vegyjele
	magyar neve

	aurum
	állati szén
	Au
	arany

	carbonium
	arany
	C
	hélium

	chloros
	Ciprus nevéről kapott nevet
	Cl
	hidrogén

	cuprum
	fegyver, vas
	Cu
	higany

	ferrum
	folyékony ezüst
	Fe
	klór

	helios
	kovakő
	H
	réz

	hydrargyrum
	Nap
	He
	szén

	hydros gennao
	vízképző
	Hg
	szilícium

	silex/silicis
	zöldes
	Si
	vas


A három betűvel jelölt elemek közül az ununhexiummal foglalkoztunk a középdöntőben. 
Mennyi ennek az elemnek a rendszáma? Mi volt a régi hárombetűs vegyjele?
Mi lett az elem új neve a IUPAC döntése szerint (a középdöntőben keresztrejtvényünk megfejtése volt)? Mi lehet az új vegyjele?
A IUPAC nevű szervezet célja az egységes nemzetközi nevezéktan kialakítása. Alkoss vegyjeleket a IUPAC betűiből! Sorold fel az így létrehozott elemek nevét! Szükség szerint a szervezet nevének betűit kisbetűssé is alakíthatod.
3. Hasonlítsd össze!
6 pont
Hasonlítsd össze a felírt mennyiségeket! Karikázd be a nagyobb mennyiség előtti betűjelet! Azonosság esetén mindkettő bekarikázandó!
A. a 40Ar rendszáma

B. a 40K rendszáma
C. neutronok száma a 3H-ban 
D. neutronok száma a 4He-ban

E. Ar(Cl)

F. Ar(Br) 
G. a proton tömege

H. az elektron tömege

I. a hidrogénatom mérete 
J. az oxigénatom mérete

K. 1 mól szén tömege

L. 5 mól H2 tömege

4. Kakukktojás
12 pont
A felsoroltak közül egyik kilóg a sorból. Válaszd ki, és aláhúzással jelöld a kakukktojást! Add meg azt, hogy a kiválasztott miért lóg ki a sorból, és azt is, hogy a többi miben hasonló tulajdonságú.

olvadás

oldódás
égés
lecsapódás

szublimáció

Kakukktojás eltérő tulajdonsága:

A többi közös jellemzője:

nitrogén

oxigén

ammónia
hélium

argon

Kakukktojás eltérő tulajdonsága:

A többi közös jellemzője:

oxigén előállítása hipermangánból

a cink reakciója kénnel

a magnézium égése

a cukor lebontása a szervezetünkben

a szén égése

Kakukktojás eltérő tulajdonsága:

A többi közös jellemzője:

atom

neutron

proton

molekula

Kakukktojás eltérő tulajdonsága:

A többi közös jellemzője:

5. Fertőtlenítés
15 pont
A jód vízben alig oldódik. 1 g I2 feloldására 3450 ml 20°C-os vagy 1280 ml 50°C-os víz szükséges. A víz sűrűsége 20°C-on 0,9982 g/cm3, és 50°C-on 0,9881 g/cm3. 1 ml=1 cm3
1 liter víz hány g jódot képes feloldani a két hőmérsékleten?

Hány m/m%-os lesz a telített jódoldat az említett két hőmérsékleten?

A Betadine oldat 10 mg/ml aktív jódot tartalmaz a gyógyszer leírása szerint. Ez hányszorosan múlja felül a 20°C-on telített vizes jódoldat jódkoncentrációját?
Mivel lehet a jód oldódását a vízben elősegíteni?

Mi a jódtinktúra? 

6. Eltűnt, mint a kámfor…
12 pont
A kámfor (C10H16O) jellegzetes, erőteljes illatú, szublimáló szerves vegyület. 1 móljának tömege 152 g.
a) Egy 15 m3 légtérfogatú szobácskába kirakunk 1520 mg kámfort, majd hagyjuk elszublimálni. Add meg a levegő kámfortartalmát mol/m3 és mg/dm3 egységekben, ha már egyenletesen eloszlott a levegőben!

b) Egy átlagos felnőtt kb. 500 cm3 gázt cserél egy légvétellel és átlagosan 4 másodpercenként vesz levegőt. Hány kámformolekula jut az ember tüdejébe, ha 2 percig tartózkodik a helyiségben?

7. Kezeljük a bajt!
15 pont
Megfázásos időben a meghűlés és influenza tüneteinek enyhítésére ajánlják az Aspirin Plus C pezsgőtablettát. A dobozáról az derül ki, hogy 400 mg acetilszalicilsav és 240 mg aszkorbinsav van benne tablettánként. A leírásból azt is megtudjuk, hogy 777 mg nátriumot is tartalmaz, amelyet nátrium diéta esetén figyelembe kell venni. A napi maximum adagja 8 pezsgőtabletta, melyet nem szabad túllépni. Megmértük, egy tabletta tömege 3,2 g.

A tabletta tömegének hány százaléka acetilszalicilsav?
Naponta legfeljebb hány g acetilszalicilsavat vihetünk be a szervezetünkbe?

Feloldunk 2 dl vízben 1 tablettát. Hány mol/dm3 az oldat aszkorbinsav-koncentrációja? Az aszkorbinsav moláris tömege 176 g/mol. A tabletta feloldásakor az oldat térfogata számottevően nem változott.
Nátriumszegény vagy sószegény jelző használható, ha az élelmiszer nátrium tartalma legfeljebb 0,12g/100g. Nátriumszegénynek mondható-e a tabletta?

A nátrium javasolt napi mennyisége 2,4 g. Ezt hány g konyhasó elfogyasztásával lehet a szervezetbe bevinni? 1 mol konyhasó tömege 58,5 g, amelyből 23 g a nátrium.
Nyolc tabletta elfogyasztása hány százalékkal múlja felül a napi javasolt nátriummennyiséget?
Mi az aszkorbinsav másik, közismert neve, és melyik ismert Nobel-díjas tudósunk munkássága kötődik hozzá?
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A szmog típusai
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